



# 改良式口腔护理法在经口气管插管患者中的应用

张祯红

安阳市第六人民医院 河南安阳 455000

**【摘要】目的** 经过研究讨论对口腔护理患者使用经口气管插管的护理方法改良进展及效果进行分析。**方法** 选取 2016 年 2 月~2017 年 2 月来我院进行就诊的需经口腔行气管插管的患者 200 例，按照随机数表法将所有患者均分为两组，分别为观察组和对照组，对照组采用临床常规的护理方法进行口腔护理，观察组则在常规口腔护理的基础上进行改进，插管后观察比较两组患者在不同时间的护理效果，结果进行统计学分析处理。**结果** 两组患者插管第 1 天口腔状况及咽拭子培养结果显示，两组患者在咽拭子培养阳性、口腔异味及黏膜溃烂破损等方面比较，差异无显著统计学意义 ( $P > 0.05$ )；第 7 天结果显示，观察组咽拭子培养阳性的有 7 例，对照组 46 例；观察组口腔异味 9 例，对照组 58 例；黏膜溃烂破损病例数为观察组与对照组分别为 9 例和 29 例，两组之间存在统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论** 改良式口腔护理方法疗效显著，可明显减少经口气管插管患者的口腔细菌，改善患者口腔条件，值得在临幊上进行广泛推广应用。

**【关键词】** 经口气管插管；口腔护理；改良进展

**【中图分类号】** R473.78 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2018) 01-119-02

## 引言：

气管插管术是指将特制的气管导管，通过口腔或鼻腔插入患者的气管内，是保持患者上呼吸道通畅的最可靠的治疗手段。经口气管插管具有操作简单、适合急救、吸痰容易、气道阻力小、气道密封性好等优点。但在为经口气管插管患者口腔护理时发现，经口气管插管使下颌活动受限，口腔分泌物不易清除，容易造成导管移位脱出，还可能造成牙齿松动、脱落、口咽损伤，大大增加了口腔护理的难度。棉球擦拭法是传统的口腔护理方法，即用相应的口腔护理液浸湿棉球后，按一定的先后顺序先清洁湿润口唇，再擦拭牙齿各面、颊部、舌及硬腭，有研究证明口腔护理常规擦拭法能有效去除菌斑，但很难将牙间隙及厚腻的舌苔擦洗干净。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 2 月~2017 年 2 月来我院就诊的需经口腔行气管插管的患者 200 例，将所有患者按照随机分配的原则均分为两组，分别为执行常规护理的对照组，和执行改进式护理方法进行护理的观察组，两组患者的一般资料比较，无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

两组在操作前按常规护理方法（携用物至患者床旁，抬高床头 30~45°，协助患者取正确卧位，头偏向一侧，检查气管导管固定情况、使用气囊压力表检测气囊的压力是否适中，仔细清除气管插管、口腔、鼻腔内分泌物，并解开气管插管固定带；一名助手护士在操作者对侧固定气管插管，取出固定架，持手电筒照射观察口腔情况。操作护士铺治疗巾，置弯盘于患者口角旁，先湿润口唇，反复冲洗口腔及牙齿各面，并抽出冲洗液）。

#### 1.2.1 常规组

采用冲洗+常规口腔护理法。在冲洗时操作者一手持抽吸好冲洗液（口臭、口腔破溃患者使用复方氯己定冲洗液，其余患者选择生理盐水冲洗液）的注射器先冲洗口腔及牙齿各面、气管导管及固定架，然后冲洗擦洗颊部。另一手持连接负压的吸痰管抽出冲洗液，反复冲洗至冲洗液澄清为止。

#### 1.2.2 改良组

常规组操作方法为：冲洗+组合式吸痰管刷头擦洗+常规口腔护理法。冲洗时再一手持抽吸好冲洗液（口臭、口腔破溃患者使用复方氯己定冲洗液，其余患者选择生理盐水冲

洗液）的注射器冲洗口腔及牙齿各面，另一手持接负压的组合式吸痰管用刷头擦拭牙齿各面、气管导管及固定架，最后冲洗擦洗颊部。擦拭材料是浙江灵洋医疗器械有限公司生产的一次性使用组合式吸痰管。

### 1.3 观察指标

比较 2 组患者口臭、口垢、口腔炎症、口腔溃疡发生率。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS20.0 统计学软件进行数据分析，计数资料采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 两组患者插管第 1 天口腔状况及咽拭子培养结果两组患者在咽拭子培养阳性、口腔异味及黏膜溃烂破损等方面比较，差异无显著统计学意义 ( $P > 0.05$ )。见表 1。

表 1：两组患者插管第 1 天口腔状况及咽拭子培养结果 (%)

组别	n	咽拭子培养阳性	口腔异味	黏膜溃烂破损
观察组	100	2	3	2
对照组	100	3	3	1
$\chi^2$		0.2051	0.0000	0.3384
P		0.6506	1.0000	0.5607

2.2 两组患者插管第 7 天口腔状况及咽拭子培养结果观察组咽拭子培养阳性的有 7 例，对照组 46 例；观察组口腔异味 9 例，对照组 58 例；观察组和对照组分别是 9 例和 29 例，两组之间存在明显统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2：两组患者插管第 7 天口腔状况及咽拭子培养结果 (%)

组别	n	咽拭子培养阳性	口腔异味	黏膜溃烂破损
观察组	100	7	9	9
对照组	100	46	58	29
$\chi^2$		39.0451	53.8885	12.9955
P		0.0000	0.0000	0.0003

## 3 讨论

3.1 重症昏迷患者，机体抵抗力差且经口气管插管后口腔处于持续开放状态，唾液生成减少、口腔黏膜干燥，口腔内微环境改变，致使病菌容易繁殖，继发口臭及口腔感染。因气管插管后患者口腔内有气管导管和牙垫的阻碍，传统的口腔护理棉球擦洗法，难以对患者口腔的上腭、舌面、颊部

(下转第 123 页)



观察组脱管发生率、并发症发生率分别为 3.13% 和 0%，与对照组比较均显著更低 ( $P < 0.05$ )，具体统计值见表 2。

### 3 讨论

近年来随着人们生活压力的增加以及饮食结构的改变使得结直肠癌的发病率明显提高，对患者的生命安全构成严重威胁。临床对结直肠癌的治疗主要以手术疗法为主，手术治疗可在一定程度上延长患者的生存时间，但患者较易受到负面情绪的影响，使得术后康复效果不佳，降低了生活质量。因此在结直肠癌手术后为患者提供更为优质的护理服务改善患者负面情绪十分重要。优质护理是一种近年来临床应用广泛的护理模式，其是以患者为中心，提高患者诊疗期间身心舒适度，减轻患者诊疗痛苦，促进患者康复是该种护理模式实施的主要目的<sup>[4]</sup>。在本次研究中观察组实施了优质护理，通过为患者实施针对性心理疏导、健康宣教、并发症预防性护理、出院指导等种种护理对策有效提高了患者术后康复过程中的身心舒适度，提高了患者对护理人员的信任感，确保了各项护理以及治疗工作的顺利进行。对比观察组与对照组护理后的心理状态以及生活质量，结果提示观察组患者的焦

### (上接第 119 页)

及牙齿的污垢、血迹进行彻底有效清洁，增加了口腔感染及并发症的发生率。造成患者口腔细菌下移或定植的因素较多，包括气管插管时可能将口腔中细菌带入下呼吸道，国内有报道气囊上滞留物中的病原菌与下呼吸道分泌物中的病原菌一致率达 62.5%。本文对口腔护理方法进行改良，采用可吸引口腔护理刷替代棉球联合冲洗、擦洗与吸引的口腔护理方法，使黏附于口腔黏膜的微生物脱落而随着冲洗液吸出，能更彻底地清洁口腔内各部位的污垢及利于分泌物清除，保持了良好的口腔卫生，可有效预防及减少口腔感染等并发症发生。

3.2 应用改良式口腔护理对经口气管插管昏迷患者进行口腔清洁操作简便，安全。气管插管的导管前方有一气囊，操作前将气囊压力充气至 25~30cmH2O，以保证气囊与气管壁密

### (上接第 120 页)

护理人员结合患者的病情，确定患者翻身体位，尽量减少翻身对皮肤的损伤。同时护理人员对患者的皮肤进行检查、清洁，并贴压疮贴保护，结合患者病情，使用气垫床，全面预防患者压疮现象的发生。本次研究中，观察组患者压疮发生率和对护理满意程度总评分分别为 5.0%、(94.7±3.5) 分，与对照组患者的 35.0%、(79.4±4.2) 分相比较，具有明显的统计学意义， $P < 0.05$ 。

综上所述，在骨科压疮高危患者治疗中，通过系统化护理干预措施，可以显著降低患者的压疮发生率，并且保证了护理工作的有序开展，值得临床推广。

### (上接第 121 页)

且家长出于对孩子的心疼，容易出现不配合治疗的情况，基于此护理共组偶开展以提高患儿及家属依从性为主，具体护理过程中开展健康教育，让家属了解疾病具体情况，明确遵医嘱的重要性，进而有效配合护理人员开展工作。同时会人员结合患儿实际情况，制定综合性护理干预措施，从心理、饮食、口腔和皮肤护理角度出发，为患儿提供全方位指导，进而促进其病情快速恢复。

综上，针对小儿手足口病患儿，应用综合性护理和健康

RENNOWNED DOCTOR

虑评分为 (37.7±3.4) 分显著低于对照组，生活质量评分为 (85.4±2.7) 分显著高于对照组；而脱管发生率、并发症发生率也显著比常规护理组低。证明优质护理对改善结直肠癌手术患者情绪，提高生活质量等具有积极意义。

综上所述，在结直肠癌手术患者术后住院期间为患者提供优质护理不仅可促使临床护理服务更为全面、科学，而且也有助于改善患者的负面情绪，提高患者康复期间的心理舒适度，改善患者生活质量。

### 参考文献：

- [1] 杨博. 全程优质护理模式对结直肠癌患者术后焦虑抑郁情绪及生活质量的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2016, 16(5):132-132.
- [2] 曲华, 陈铁虎. 优质护理对结直肠癌患者不良情绪以及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2015, 45(8):1063-1065.
- [3] 何杨. 护理干预对结直肠癌患者肠造瘘术后生活质量的影响研究 [J]. 东方食疗与保健, 2017, 39(10):234-235.
- [4] 赵雪丽. 手术室优质护理干预对腹腔镜结直肠癌根治术效果的影响 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(4):737-738.

封，防止操作时误吸的发生。

综上所述，采用可吸引口腔护理刷对经口气管插管昏迷患者进行擦洗、冲洗和吸引相结合的口腔护理新方法，较传统棉球擦洗法更能彻底地清除黏附在舌面、上腭、颊部、口腔部及牙齿等各部位的污垢、血迹及分泌物，从而有效抑制细菌繁殖，减少口臭和口腔感染等并发症发生，对减轻患者经济负担，缩短住院时间，提高患者生活质量起到了重要作用。

### 参考文献：

- [1] 胡俊玲. 经口气管插管患者口腔护理中应用口腔冲洗加纱球擦洗法的效果观察 [J]. 中国医学创新, 2010, 7(4): 113-114.
- [2] 许红云, 陈小华. 冲洗法在经口气管插管患者口腔护理的临床效果研究 [J]. 中国医药指南, 2009, 7(10): 279-280.

### 参考文献：

- [1] 刘芳. 探究系统化护理干预对骨科患者压疮预防的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(20):246-247.
- [2] 魏淑瑛. 集束化护理对骨科患者压疮发生的预防效果 [J]. 西部中医药, 2016, 29(7):126-128.
- [3] 甄婧琨. 集束化护理策略在预防骨科患者压疮中的应用效果观察 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(22):3138-3139.
- [4] 王秀梅. 系统化护理干预对骨科压疮高危患者压疮预防的效果观察 [J]. 中外女性健康研究, 2015, 3(12):126.
- [5] 刘建颖. 护理干预对骨科卧床患者压疮的临床研究实用 [J]. 临床护理学电子杂志, 2017, 6(34):116.

教育具有较高价值，缩短皮疹消退时间，促进患儿尽早康复，值得广泛推广。

### 参考文献：

- [1] 郭丽红. 个性化护理配合健康教育在小儿手足口病感染防控护理中的应用 [J]. 昆明医科大学学报, 2016, 37(2):144-146.
- [2] 汪受传, 王雷, 尚莉丽. 中医儿科临床诊疗指南·手足口病(修订)[J]. 世界中医药, 2016, 11(4):734-740.
- [3] 黄敏. 个性化护理配合健康教育在小儿手足口病感染防控护理中的应用研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(10):138-140.